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Zoznam použitých skratiek 

 
CPPPaP          Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie 

CŠPP               Centrum špeciálno-pedagogického poradenstva 

DC  Diagnostické centrum 

EvuPP  Evidenčný systém pre poradenské zariadenia 

IKT  Informačné a komunikačné technológie 

KVaKP  Kariérové poradenstvo a kariérová výchova 

LVS         Liečebno-výchovné sanatórium 

MDP  Multidisciplinárny prístup 

MDS         Multidisciplinárna spolupráca 

MDT  Multidisciplinárny tím 

MRK        Marginalizovaná rómska komunita 

MŠ           Materská škola 

MŠVVaŠ SR  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky 

MTZ        Materiálno-technické zabezpečenie 

OZ           Odborný zamestnanec 

PAS  Porucha autistického spektra 

PZ            Pedagogický zamestnanec 

RC            Reedukačné centrum 

SZP          Sociálne znevýhodnené prostredie 

ŠF EÚ  Štrukturálne fondy Európskej únie 

ŠVZ         Špeciálne výchovné zariadenie 

NP UpP  Národný projekt „Usmerňovať pre prax“ 

VPaP      Výchovné poradenstvo a prevencia 

VÚDPaP  Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie 

ZŠ  Základná škola 
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Úvod 

 
Aké potreby majú zariadenia v systéme poradenstva a prevencie a špeciálne výchovné zariadenia vo svojej každodennej 
realite? Aké potreby by mali mať naplnené, aby odborníci, ktorí v nich pracujú, dokázali vykonávať svoje činnosti v kvalite, 
ktorá je požadovaná a potrebná? Čo sú možné, nevyhnutné, či už realizované kroky pre naplnenie týchto potrieb? 
 
Dokument s podnázvom „Kde nás tlačí topánka v systéme poradenstva a prevencie“ prináša prehľad zistení o potrebách 
zariadení pri výkone odborných činností, o ich potrebách a pripravenosti na štandardizáciu systému výchovného 
poradenstva a prevencie, ale aj návrhy a odporúčania pre podporu kvality odborných činností, ich dostupnosť a 
prístupnosť. Tieto návrhy sú v dokumente naviazané na aktuálne prebiehajúcu tvorbu politík a rozhodnutí týkajúcich sa 
transformácie systému poradenstva a prevencie, implementáciu Fondu obnovy a odolnosti, Stratégie inkluzívneho 
prístupu vo výchove a vzdelávaní, príp. špecifikáciu a realizáciu potrieb cez implementáciu Operačného programu 
Slovensko  2021-2027.  
 
Intro do zberu informácií 
 
V dokumente sú integrované zistenia z auditu realizovaného VÚDPaP-om v rokoch 2015-2016, zistenia z mapovania 
potrieb zariadení 2019-2020 a z mapovania pripravenosti zariadení na implementáciu štandardov 2021. Nakoľko 
označenia „mapovanie potrieb“, resp. „mapovanie pripravenosti“ nie sú zaužívanými pojmami v praxi a zodpovedajú skôr 
projektovému jazyku, budeme v súvislosti so zisťovaním aktuálneho stavu a potrieb poradenských zariadení a špeciálnych 
výchovných zariadení, ktoré sme realizovali v NP Štandardy, používať pojem „prieskum“. Pojem vystihuje ekvivalent pre 
postupy, ktoré sme využili v mapovaní potrieb a mapovaní pripravenosti zariadení na implementáciu štandardov. Zámer, 
s ktorým sme vstupovali do rozhovorov so zariadeniami, v sebe niesol prioritu vnímať zariadenie ako samostatnú 
jedinečnú organizáciu, s vlastným kontextom, reáliami, históriou, potrebami. Upriamovali sme pozornosť na potreby 
konkrétneho zariadenia, na ktoré budeme môcť neskôr v ďalších aktivitách a úlohách VÚDPaP nadviazať podpornými 
krokmi, odvíjajúc sa od potrieb zariadenia. V hľadáčiku sme teda nemali tradičný audit alebo anketu s využitím 
jednotného formulára, dotazníka či rovnakého setu otázok, ako je zaužívané pri bežnej metodológii prieskumov. 
Zjednocujúcim prvkom bola rovnaká štruktúra tém a podtém, v ktorých sa odvíjali rozhovory o potrebách jednotlivých 
zariadení. Vďaka tomu je do istej miery možné a vhodné zoskupiť zistenia, ktoré poukazujú na pretrvávajúce alebo 
novovynárajúce sa potreby naprieč všetkými zariadeniami, prípadne sa vyskytujú v zariadeniach rovnakého typu a je 
možné očakávať ich zastúpenie aj v tých zariadeniach, ktoré sme v prieskume nemali zahrnuté. Na pozadí týchto 
kľúčových zistení z oboch prieskumov je predovšetkým kvalifikovaný odhad, nie štatistická inferencia.  
 
Váha a relevantnosť prezentovaných zistení aj návrhov je  posilnená o možnosť pozrieť sa na potreby zariadení v priereze 
času, vysokým podielom zariadení zapojených do prieskumu, pričom boli zastúpené všetky regióny Slovenska. Regionálne 
pokrytie vytvára ďalšiu pridanú hodnotu - možnosť analyzovať potreby poradenského systému z hľadiska regionálnych 
špecifík. To zároveň umožňuje adresnejšie pristúpiť k riešeniu nedostatkov na úrovni systému a prispieť k znižovaniu 
regionálnych disparít, týkajúcich sa  dostupnosti a kvality odbornej starostlivosti o klienta.  
 
 

Cesta dokumentu s podnázvom „Kde nás tlačí topánka v systéme poradenstva a prevencie“ 

 
Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie v roku 2016 vypracoval “Audit štátnych a súkromných 
poradenských zariadení v SR (vrátane elokovaných pracovísk)”, tzn. zloženie siete školských zariadení, informácie o 
klientele v prepojení na stav odborníkov, diagnostických nástrojov a systému financovania. Cieľom auditu bolo poskytnúť 
kvantitatívne údaje o rozložení a poskytovaní odbornej starostlivosti, s návrhmi odporúčaní na zmeny. Jeho tvorba 
vychádzala z oficiálnych štatistík, dát a výstupov analýzy Národného projektu KomposyT: Digitálna platforma 
komplexného poradenského systému, realizovaného VÚDPaP-om. 
  
Výstupy z Auditu viedli k záujmu popísať aktuálny stav zariadení VPaP. V rámci Národného projektu Štandardizáciou 
systému poradenstva a prevencie k inklúzii a úspešnosti na trhu práce (ďalej len „NP Štandardy“) boli realizované dva 
prieskumy v centrách pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie (CPPPaP), centrách špeciálno-
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pedagogického poradenstva (CŠPP), špeciálnych výchovných zariadeniach (ŠVZ), vrátane diagnostických centier (DC), 
reedukačných centier (RC) a liečebno-výchovných sanatórií (LVS).  
 
Prvý prieskum bol zameraný na zisťovanie potrieb a získanie informácií o aktuálnom stave v 62 zariadeniach. Druhý sa 
týkal mapovania pripravenosti zariadení na implementáciu štandardov.  

 
Zistenia z oboch prieskumov potvrdili pretrvávajúce problémy, ktoré boli identifikované v Audite 2016. Vo veľmi 
dôležitých a prínosných  rozhovoroch s riaditeľmi a zamestnancami zariadení popri opise bežnej praxe vyvstali ďalšie 
zistenia a riziká, ktoré vedú k potrebe čiastkových až systémových zmien.  
 
Poradenské zariadenia boli oslovené listom s informáciou o aktivitách projektu a zamestnancami Regionálnych 
projektových centier, ktoré sú súčasťou projektu. Zariadenia, ktoré prejavili záujem, boli zapojené do oboch prieskumov, 
ktoré prebiehali v rokoch 2019 až 2021. Išlo o štátne aj súkromné zariadenia na území celého Slovenska v celkovom počte 
157.  
 
Na zber dát bola použitá dotazníková metóda v kombinácii s pološtruktúrovaným rozhovorom, ktorej obsah tvorili 
prevažne otvorené a čiastočne uzatvorené otázky. Otvorené otázky nám umožnili získať rôznorodé odpovede z pohľadu 
rozsahu, formy aj zamerania. Následne bola realizovaná obsahová analýza a kategorizácia odpovedí z jednotlivých 
zapojených zariadení. Výsledky analýzy boli spracované pomocou deskriptívnej štatistiky (počty, percentá).  
 
Na základe získaných údajov boli identifikované štyri oblasti potrieb zariadení - ľudské zdroje, vzdelávanie, supervízia, 
materiálno-technické zabezpečenie a na potrebách postavené odporúčania a riešenia, ktoré už VÚDPaP realizuje, 
plánuje realizovať alebo navrhuje uskutočniť. Potreby, ktoré vyplynuli z vyjadrení zariadení, ilustrujeme graficky - 
percentuálnym vyjadrením podielu CPPPaP, CŠPP a ŠVZ na jednotlivých kategóriách odpovedí. 
Zistenia obidvoch mapovaní „NP Štandardy“  potvrdzuje aj telefonický prieskum realizovaný národným projektom 
VÚDPaP “Usmerňovať pre prax” (ďalej len „UpP“) v máji 2021, ktorého cieľom bolo získať plošný a regionálny prehľad o 
spolupráci poradenských zariadení s odbornými a pedagogickými zamestnancami v systéme VPaP v školách. Odpovede 
v tomto prieskume poskytlo 190 zariadení.  
   

 

Bližší pohľad na mapovanie potrieb zariadení poradenstva a prevencie 
 
Prvé mapovanie - mapovanie potrieb bolo realizované od decembra 2019 do apríla 2020 a poskytlo dôležité informácie 
o aktuálnom stave v 62 zariadeniach. Zamerali sme sa na 5 odborných činností - poradenstvo, prevenciu, diagnostiku, 
terapiu a rehabilitáciu. Tie sme mapovali prierezovo, na základe 5 oblastí: strategické mapovanie sa týkalo finančného 
zabezpečenia, hospodárenia a samotnej prevádzky, či plánovania vo vzťahu k budúcim potrebám, rozvoj ľudských 
zdrojov monitoroval personálne zabezpečenie a vzdelávanie odborníkov. Oblasť vzťahy kládla otázky na 
multidisciplinaritu, oblasť pozitíva inštitúcie zisťovala silné stránky zariadení, prístup k inováciám a ich prípadné 
zavádzanie a posledná oblasť zdroje financovania sa sústredila na iné zdroje financovania, skúsenosti zariadení s 
hľadaním iných zdrojov.  
 
Pre každú prierezovú oblasť boli vytvorené okruhy otvorených a uzavretých otázok v dotazníkoch, stretnutia v 
zariadeniach boli osobné,  formou rozhovorov.  Z výstupov sa očakávali,   okrem potrebného zmapovania reálnych situácií  
v zariadeniach, aj návrhy, odporúčania - legislatívne, materiálne, kompetenčné a iné, ktoré by pomohli zariadeniam pri 
poskytovaní služieb. Informácie z mapovaní boli následne spracované do uceleného materiálu. 
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Graf č. 1  Zastúpenie jednotlivých typov zariadení v mapovaní potrieb 

 

 

 

Bližší pohľad na Mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

 
Druhé mapovanie - mapovanie pripravenosti "Štandardy v našom zariadení” (ďalej len mapovanie pripravenosti na 
implementáciu štandardov)  bolo realizované v mesiacoch október 2020 - marec 2021. Mapovanie sa zrealizovalo celkovo 
v 157 zariadeniach v rámci celého Slovenska, čo predstavuje 70% všetkých zariadení. 
  
Tak ako v prvom mapovaní, i tu boli vytvorené okruhy otvorených a uzavretých otázok v dotazníkoch. Stretnutia 
a rozhovory v zariadeniach boli realizované osobne, aj  online formou, v dôsledku opatrení spojených s pandemickou 
situáciou. Mapovanie bolo rozdelené do troch oblastí. Prvou bol stav pripravenosti na implementáciu procesných 
štandardov, v ktorom išlo o porozumenie procesnému štandardu zariadením, posúdenie úrovne pripravenosti tímu a 
vybavenosti zariadenia na to, aby dokázalo zabezpečiť vykonávanie všetkých procesných krokov v štandarde a pomenovať 
prekážky a problémy, s ktorými sa stretne pri samotnej implementácii. Ďalšou oblasťou boli obsahové a výkonové 
štandardy, s cieľom získať podnety, postrehy pre ich tvorbu, a tiež zachytiť presah činností smerujúcich k nadštandardu 
v jednotlivých zariadeniach.  Poslednou mapovanou oblasťou bolo materiálno-technické zabezpečenie, čiže poskytnutie 
obrazu o vybavení priestorov, IT techniky, pomôcok, nástrojov,  v súlade s vytvorenými a vytvárajúcimi sa štandardami.   
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Graf č. 2 Zastúpenie jednotlivých typov zariadení v mapovaní pripravenosti na implementáciu štandardov 

 

 

 

1. Kľúčové zistenia 

1.1. ĽUDSKÉ ZDROJE 

V mapovaných zariadeniach chýbajú zamestnanci na konkrétnych pracovných pozíciách. Zariadenia potrebujú prijať 

nových zamestnancov, zmeniť čiastkové úväzky na plné a navýšiť finančné prostriedky na pokrytie personálnych 

nákladov. Zároveň sa potvrdil nedostatok odborníkov na trhu práce v konkrétnych oblastiach (najmä úzko 

špecializovaných na jednotlivé druhy zdravotného postihnutia).  

Mapovaniami bola zistená výrazná personálna poddimenzovanosť. Podľa mapovania potrieb 90% CPPPaP, 96% CŠPP, 
93% ŠVZ potrebuje doplniť aspoň jedného zamestnanca (graf č. 4, tabuľka č.2), podľa mapovania pripravenosti má túto 
potrebu 79% CPPPaP, 72% CŠPP, 92% ŠVZ (graf č. 3, tabuľka č. 1).  Potrebu navýšiť personálne obsadenie na dvoch a viac 
pozíciách  vyjadrilo v mapovaní pripravenosti 42% CPPPaP, 46% CŠPP, 67% ŠVZ (graf č. 3, tabuľka č. 1). Personálnu 
poddimenzovanosť potvrdzujú aj zistenia z riadeného telefonického prieskumu, realizovaného v rámci národného 
projektu Usmerňovať pre prax, podľa ktorého by 53% opýtaným CPPPaP, 63% CŠPP, 59% súkromným CŠPP k zlepšeniu 
metodického usmerňovania v ich spádových školách pomohol dostatok zamestnancov.  
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Graf. č. 3  Mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

 

 
Tabuľka č. 1 Mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

 
Ľudské zdroje CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Zamestnať navyše minimálne jedného odborného zamestnanca. 79 72 92 

Zamestnať navyše minimálne dvoch odborných zamestnancov. 42 46 67 

Významnejšie navýšiť personál na viacerých pozíciách (o troch OZ a 

viac). 32 31 58 

Vytvoriť/doplniť pozíciu špeciálneho pedagóga. 35 34 17 

Vytvoriť/doplniť pozíciu psychológa. 23 30 33 

Vytvoriť/doplniť pozíciu logopéda. 18 32 0 

Vytvoriť/doplniť pozíciu sociálneho pedagóga. 21 26 25 

Vytvoriť/doplniť pozíciu administratívneho pracovníka. 15 23 8 

Vytvoriť/doplniť pozíciu liečebného pedagóga. 8 8 25 

Vytvoriť/doplniť pozíciu kariérového poradcu. 8 7 0 

Nedostatok erudovaných odborníkov na trhu práce. 10 5 17 

Personálne sú vybavení dostatočne. 11 7 0 

Školským zariadeniam výchovného poradenstva a prevencie chýbajú odborní zamestnanci (OZ), predovšetkým 
psychológovia, špeciálni pedagógovia (pre deti s PAS, s narušenou emocionalitou, s viacnásobným postihnutím, 
mentálnym postihnutím a psychiatrickou diagnózou v zmysle porúch správania, pre obdobie raného veku), logopédi, 
sociálni a liečební pedagógovia, ako aj administratívni pracovníci. Špeciálne výchovné zariadenia uvádzajú potrebu  prijať 
najmä psychológa, liečebného pedagóga, špeciálneho pedagóga, sociálneho pedagóga, asistenta učiteľa/vychovávateľa, 
denného vychovávateľa. Vo všeobecnosti im chýba dostatok skúsených a zároveň motivovaných zamestnancov pre prácu 
s veľmi špecifickou a náročnou klientelou (napr. klienti s psychiatrickou diagnózou, agresívni alebo závislí klienti). Stáva 
sa, že motivovaní zamestnanci s proaktívnym prístupom nemajú požadované vzdelanie (graf č. 4, tabuľka č. 2).  
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Graf č. 4  Mapovanie potrieb 

 

 

 Tabuľka č. 2 Mapovanie potrieb 

 

Navýšenie počtu odborných zamestnancov CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Zamestnať navyše minimálne jedného odborného zamestnanca. 90 96 93 

Psychológ/ psychologička. 62 62 60 

Liečebný pedagóg. 5 4 60 

Sociálny pedagóg. 48 23 20 

Logopéd. 48 65 13 

Supervízor. 5 0 0 

Vývinový pediater. 0 4 0 

Pedopsychiater. 5 4 0 

Asistent učiteľa/ vychovávateľa. 0 8 20 

Denný vychovávateľ. 0 0 20 

Kariérový poradca. 19 4 0 

Fyzioterapeut/ rehabilitačný pracovník. 0 31 0 

Sociálno-administratívny pracovník. 5 27 7 

Technický pracovník. 10 4 7 

 

Potreby zariadení VPaP vo vzťahu k navyšovaniu ľudských zdrojov sa týkajú najmä nedostatku finančných prostriedkov a 
nedostatočných limitov na jednotlivé pozície odborných zamestnancov. Okrem toho zariadenia čelia aj nedostatku 
kvalifikovaných odborníkov na trhu práce (najmä psychológov, logopédov, surdopédov, odborníkov na PAS). Zariadenia 
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však menovali aj ďalšie potreby v súvislosti s navyšovaním ľudských zdrojov - legislatívnu zmenu financovania, MTZ a 
priestorové zabezpečenie pre nových zamestnancov, navýšenie čiastočných úväzkov na 100% (graf č. 5).  

Osobitne CŠPP uvádzajú, že OZ na pozícii špeciálny pedagóg majú úväzky rozdelené na PZ a OZ (napr. 60% ako PZ v škole 
a 40% ako OZ v poradni). Títo zamestnanci sú neadekvátne ohodnotení, nakoľko atestácie/kredity pre pedagóga ako PZ 
sa im nerátajú pre úväzok v poradni ako OZ, pričom ich pedagogická skúsenosť je pre ich odbornú činnosť rovnako 
relevantná. Nehovoriac o tom, že čiastočné úväzky pracovníkov poradenských zariadení sú nedostatočné pre potreby 
poradne a takéto kumulovanie úväzkov je veľmi náročné. Zamestnanci cítia preťaženie z neustáleho striedania rolí. 

 

Graf č. 5 Mapovanie potrieb 

 

 

V prípade navýšenia ľudských zdrojov v zariadeniach VPaP, by bolo možné zvýšiť kvalitu poskytovaných služieb 
nasledovným spôsobom (graf č. 6): 

- skrátenie čakacích dôb: prevažne na diagnostiku, 
- intenzívnejšia práca s klientom: častejšie intervencie/terapie, dlhodobé intervencie/terapie, nastavenie 

plánu terapií/intervencií podľa potrieb klientov, 
- viac preventívnej a depistážnej činnosti: najmä primárna prevencia detí predškolského a mladšieho 

školského veku, 
- komplexná starostlivosť o klienta (rozšírenie služieb): rozšírenie ponuky služieb, nadštandardné služby, 

starostlivosť o klienta podľa jeho potrieb, 
- viac práce priamo v školách: vyšetrenia v školách, konzultácie s MDT, 
- viac času pre prácu s rodinou: terénna starostlivosť v rodinách, 
- čas na vzdelávanie/supervízie: realizácia supervízií pre OZ, možnosť absolvovať vzdelávania bez negatívneho 

dopadu na chod zariadenia, 
- viac metodickej činnosti: metodické vedenie odborných zamestnancov  v školách, 
- priestor na sieťovanie a MDS: sieťovanie zariadení a odborníkov, multidisciplinárne stretnutia a konzultácie. 
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Graf č. 6  Mapovanie potrieb 

 

ODPORÚČANIA A RIEŠENIA 

 

 

Personálne 

 Zabezpečiť navýšenie personálnych kapacít v poradenských a špeciálnych výchovných zariadeniach. 

Financovanie - potreba revízie systému financovania 

 Upraviť výšku výkonového normatívu – zohľadniť aj časovú náročnosť jednotlivých výkonov. 
 Do výkonov započítavať aj nepriamu činnosť s klientom. 
 Navýšiť financovanie opakovaných činností. 
 Nastaviť financovanie podľa počtu činností s klientom, nie na počet klientov. 
 Zaviesť odlišnú výšku koeficientu v závislosti od veľkosti potenciálnej klientely - pomôcť poradniam s malou 

potenciálnou klientelou. 
 Stanoviť minimálny počet zamestnancov podľa veľkosti potenciálnej klientely. 
 Podporiť systémové navýšenie finančných prostriedkov na personálne výdavky.  
 Umožniť/ podporiť zariadenia pri čerpaní finančných prostriedkov z Európskych fondov, resp. z iných dotačných 

titulov a zabezpečiť systémovú udržateľnosť výstupov/ výsledkov projektov. 

 Multidisciplinárny prístup 

 Podporiť/ zabezpečiť sieťovanie, vytvorenie spoločného fóra (klastrov) na výmenu skúseností v záujme pomoci dieťaťu, 
pri sieťovaní špeciálno-pedagogických zariadení, prepojení poradenských zariadení s MŠ a ZŠ, Centrom včasnej 
intervencie, lekármi a rodičmi. 

 Vytvoriť podmienky pre prepájanie vysokoškolskej prípravy OZ a PZ s potrebami  praxe. 
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1. Odporúčanie: Zabezpečiť navýšenie personálnych kapacít v poradenských a špeciálnych výchovných zariadeniach 

SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

 Počet zamestnancov v zariadeniach, ktoré vzniknú v rámci reformy zariadení VPaP,  je  daný v zákone č. 415/2021 
Z. z, ktorým sa dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) - platnosť od 19. 11. 2021: 
Centrum poradenstva a prevencie možno zriadiť, ak zamestnáva najmenej piatich odborných zamestnancov na 
ustanovený týždenný pracovný čas, z ktorých najmenej jeden je zaradený do kariérového stupňa samostatný 
odborný zamestnanec. Špecializované centrum poradenstva a prevencie možno zriadiť, ak zamestnáva najmenej 
troch odborných zamestnancov na ustanovený týždenný pracovný čas, z ktorých najmenej jeden je zaradený do 
kariérového stupňa samostatný odborný zamestnanec. Počet a pokrytie zamestnancov systému poradenstva 
a prevencie od 1. 1. 2023 upravuje aj Vyhláška MŠVVaŠ SR o zariadeniach poradenstva a prevencie.  

 V priebehu nasledujúceho obdobia bude prebiehať nastavenie nového systému financovania, ktoré nadobudne 
platnosť od 1. 1. 2024. Kritériá budú nastavované na základe vstupu z korektne zadávaných dát v systéme EvuPP 
a následnej odbornej diskusii. (Zdroj:https://www.minedu.sk/transformacia-poradenskeho-systemu/). 

 Podporné opatrenia k posilneniu podporných tímov a zmene systému financovania v oblasti poradenstva a 
prevencie zahŕňa aj KOMPONENT 6 dokumentu PLÁN OBNOVY, Reforma 3: Reforma systému poradenstva a 
prevencie a zabezpečenie systematického zberu dát v oblasti podpory duševného zdravia detí, žiakov 
a študentov (Zdroj: https://www.minedu.sk/plan-obnovy-a-odolnosti/ ). 
 

ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované  vo VÚDPaP): 

 Tvorba podkladov a pripomienkovanie legislatívnych návrhov, zastúpenie a spolupráca v expertných skupinách 

pod koordináciou MŠVVaŠ SR k pripravovaným zmenám v poradenskom systéme v školstve (o transformácii, 
nastavení elektronického zberu dát o výkonoch odborných a odborno-metodických činností, dizajnovanie 
stupňov podpory); spolupráca pri tvorbe koncepcií vo výchove a vzdelávaní (Stratégia inkluzívneho prístupu vo 
výchove a vzdelávaní, koncepcia supervízie). 

 „NP Štandardy“ a národný projekt „Usmerňovať pre prax” prinášajú analytické výstupy o pretrvávajúcich a 
novovynárajúcich sa potrebách v oblasti ľudských zdrojov v systéme VPaP a kontinuálne podčiarkujú potrebu 
systémového riešenia. 

 „NP Štandardy” prostredníctvom procesných, obsahových a výkonových štandardov prináša vymedzenie krokov, 
náplne a rozsahu činností vo vzťahu ku klientele, čo napomáha k definovaniu minimálneho, resp. optimálneho 
pokrytia siete ľudskými zdrojmi. Obsahové štandardy odborných činností nadväzujú na procesné štandardy 
(vydané metodickým usmernením VÚDPaP 18. 12. 2020). Na tvorbe obsahových štandardov sa, okrem tímu 
odborníkov z VÚDPaP, výrazne podieľajú ďalší odborníci z poradenských a školských zariadení, ktorí sa 
prostredníctvom verejnej výzvy prihlásili do databázy externých expertov pre tvorbu štandardov. Aktuálne na 
tvorbe štandardov spolupracujeme s takmer 80 externými expertmi.  (Zdroj: Obsahové štandardy » VÚDPaP 
(vudpap.sk). 
 

2. Odporúčanie: Rozvíjať multidisciplinárnu spoluprácu   

SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

 Rozvoj multidisciplinárnej spolupráce v rámci systému VPaP je ukotvený aj legislatívne v zákone č. 415/2021, 

ktorým sa dopĺňa zákon č. 245/2008 o výchove a vzdelávaní (školský zákon) - platnosť od 19. 11. 2021: Subjekty 

systému poradenstva a prevencie multidisciplinárne spolupracujú najmä so zákonnými zástupcami, zástupcami 

zariadenia, školami, zamestnávateľmi, orgánmi verejnej správy a ďalšími subjektami, ktoré sa zaoberajú 

výchovou a vzdelávaním.   

 Podporné opatrenia k posilneniu podporných tímov a zmene systému financovania v oblasti poradenstva a 
prevencie zahŕňa aj KOMPONENT 6 dokumentu PLÁN OBNOVY, Reforma 3: Reforma systému poradenstva a 
prevencie a zabezpečenie systematického zberu dát v oblasti podpory duševného zdravia detí, žiakov 
a študentov 
(Zdroj: https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf). 

https://www.minedu.sk/transformacia-poradenskeho-systemu/
https://www.minedu.sk/plan-obnovy-a-odolnosti/
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/obsahove-standardy/
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/obsahove-standardy/
https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf
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 Multidisciplinárnu spoluprácu v reforme poradenského systému a nadrezortný prístup k zabezpečeniu 
dostupnosti starostlivosti o duševné zdravie naprieč rezortmi SR (Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo 
práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvo spravodlivosti SR) podporuje a obsahuje aj KOMPONENT 6 
dokumentu PLÁN OBNOVY, Reforma 3: Reforma systému poradenstva a prevencie a zabezpečenie 
systematického zberu dát v oblasti podpory duševného zdravia detí, žiakov a študentov.  
(Zdroj: https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf). 

 

 ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované vo VÚDPaP): 

 „NP Štandardy“ podporuje a rozširuje multidisciplinárny prístup v systéme poradenstva a prevencie viacerými 

aktivitami. Zberom príkladov dobrej praxe MDP, ktoré následne spisuje a zdieľa medzi odbornou a širšou 

verejnosťou cez „Atlas skúsenosti multidisciplinárneho prístupu“. Vďaka príkladom dobrej praxe má každý 

odborník aj rodič prístup k zrozumiteľne popísaným príkladom multidisciplinárnej spolupráce. Zber dobrých 

praxí a odborných postupov multidisciplinárneho prístupu prebieha vo všetkých regiónoch Slovenska vďaka 

zriadeniu regionálnych projektových centier. (Zdroj: Atlas skúsenosti MDP v rámci pedagogickej a poradenskej 

praxe » VÚDPaP (vudpap.sk). 

 V každom kraji SR VÚDPaP spolupracuje s „ambasádormi“ – odborníkmi, ktorí naprieč regiónom šíria, posilňujú 
a podporujú myšlienky multidisciplinárnej spolupráce.  

 V roku 2022 budú realizované vzdelávania o multidisciplinárnej spolupráci pre pedagogických a odborných 
zamestnancov, ako aj zamestnancov štátnej správy a samosprávy. V rámci  Regionálnych projektových centier 
(RPC) prebieha napr. spolupráca s koordinátormi NP, Podpora ochrany detí pred násilím, formou zapojenia sa 
do MDP stretnutí na regionálnych úrovniach, priebežne sa spracovávajú odborné materiály v spolupráci s 
externými expertmi na rôzne témy (Manuál sociálneho pedagóga v škole, Odborný text Pandémia ovplyvňuje 
(aj) nadané deti.) 

 Multidisciplinárny prístup sa odráža aj v samotných štandardoch. ŠTANDARD - KOORDINÁCIA ČINNOSTI 
MULTIDISCIPLINÁRNEHO TÍMU - predstavuje integrálnu súčasť spolupráce celého poradenského systému (Zdroj: 
Procesné štandardy odborných a odborno-metodických činností » VÚDPaP (www.vudpap.sk). 

 Na podporu porozumenia filozofie MDP prístupu a rozvoja odbornosti v jeho implementácii VÚDPaP založil 
a pravidelne napĺňa dva podcastové kanály. Podcast „Nahlas o deťoch“ je zameraný na podporu povedomia 
verejnosti a rodičov, podcast „Odborne na slovíčko“ je zameraná na kvalitu rozvoja PZ a OZ v systéme 
poradenstva a prevencie.  
 
 
 

3. Odporúčanie: Prepájať vysokoškolskú prípravu s potrebami praxe 
 

SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

 
PLÁN OBNOVY: KOMPONENT 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch, 3.1.3 
Reforma 3: Reforma systému poradenstva a prevencie a zabezpečenie systematického zberu dát v oblasti podpory 
duševného zdravia detí, žiakov a študentov. Za najväčšie výzvy možno považovať fakt, že  študentom pedagogických a 
psychologických odborov nie je poskytovaná dostatočná odborná príprava na prax. V rámci Plánu obnovy sa pripravuje 
a pilotne overí koncept fakultných poradenských zariadení na získanie praxe študentov v pomáhajúcich profesiách.  
(Zdroj: https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf) 
 
 
 ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované  vo VÚDPaP): 
 

 Projekty “Depistážisti 1,2”  realizovaný v rokoch 2020-2021 - vytvoril príležitosť na realizáciu stáží vo VÚDPaP 
pre 12 stážistov/-tiek, ktorí/-é dostali možnosť prístupu k praktickým aktivitám, výskumom a odborníkom v 
rôznych oblastiach. 

https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/tvorba-standardov/atlas-skusenosti-mdp-v-ramci-pedagogickej-a-poradenskej-praxe/
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/tvorba-standardov/atlas-skusenosti-mdp-v-ramci-pedagogickej-a-poradenskej-praxe/
http://www.vudpap.sk/
https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf
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 Skúsenosti s modernou formou pomoci ľuďom s postihnutím a ich rodinám využívajú odborní pracovníci 
Detského centra pre vzdelávanie a výskum v účasti na pregraduálnej príprave študentov psychológie, špeciálnej 
pedagogiky, liečebnej pedagogiky a sociálnej práce. 

 „NP Štandardy“ sa podieľa na uzatváraní a napĺňaní Memoránd o spolupráci s univerzitným prostredím - napr. - 
Memorandum o spolupráci s Pedagogickou fakultou Trnavskej univerzity, ktoré zachytáva oblasť prípravy 
odborníkov v študijnom programe sociálna pedagogika a vychovávateľstvo, Memorandum o spolupráci pri 
realizácii odborného podujatia, konferencie, ktorú realizoval  VÚDPaP a Univerzita Karlova v Prahe 11. 11. 2021 
a 12. 11. 2021 pod názvom 3x KaM 2021, VÚDPaP a Rozvojová agentúra Banskobystrického samosprávneho 
kraja, n. o. - Regionálne centrum kariéry BBSK:  Memorandum o spolupráci v oblasti rozvoja kariérového 
poradenstva.   (Zdroj: Memorandá o spolupráci » VÚDPaP (vudpap.sk). 

 Pokračuje tvorba príručiek, sprievodcov a ďalších podporných odborných obsahov pre začínajúcich odborných a 
pedagogických zamestnancov (manuály - napr. Manuál začínajúceho školského sociálneho pedagóga, webináre 
- napr. začínajúci školský psychológ, začínajúci školský špeciálny pedagóg, začínajúci liečebný pedagóg, začínajúci 
sociálny pedagóg, kariérový poradca v CPPPaP), SWOT a Ako sa CPPPaP a CŠPP vedia zapojiť do projektov 
Erasmus+  (Zdroj: Manuály a webináre pre OZ A PZ v ŠPT » VÚDPaP (vudpap.sk) ), Zostrihy » VÚDPaP (vudpap.sk). 

 Samotné štandardy poskytujú oporu pre prípravu budúcich odborníkov v systéme VPaP v školstve, pretože 
rámcujú proces, štandardné kroky a obsahový rámec starostlivosti o deti/žiakov, a tým pomáhajú univerzitným 
pedagógom a študentom uchopiť aktuálne nastavenie odborných a odborno-metodických činností v praxi 
poradenského systému v školstve. 

 NP „Usmerňovať pre prax“ nastavuje systém štandardizácie, vďaka ktorému budú používané diagnostické testy 
spĺňať potrebnú kvalitu. Spolupracuje pritom s viacerými slovenskými univerzitami, s ktorými sa spoločne snažia 
o nastavenie štandardu pre zber dát k diagnostickým, ako aj ďalším procesom štandardizácie.  Výsledkom bude 
kvalitná diagnostika, vychádzajúca z najnovších poznatkov o vývine detí a mládeže. Projekt okrem iného prinesie 
minimálne štyri aktuálne a overené diagnostické nástroje, adaptované a štandardizované pre slovenskú 
populáciu detí a mládeže. 

 

 

 

1.2. VZDELÁVANIE 

Mapovaním pripravenosti bola zaznamenaná potreba rozšíriť časovú dotáciu spolu s navýšením finančných prostriedkov 
na kontinuálne vzdelávanie OZ a túto oblasť uchopiť koncepčnejšie, s poskytnutím systematickej podpory zo strany 
štátnych inštitúcií – túto potrebu identifikovalo 33% CPPaP, 42% CŠPP a 27% ŠVZ (graf č. 7, tabuľka č. 3). Súbežne je však 
v systéme pociťovaná nedostatočná ponuka kvalitných vzdelávacích aktivít týkajúcich sa súčasných výziev v odbornej 
praxi.  Osobitnou kategóriou vzdelávania sú dlhodobé výcviky odborných zamestnancov, ktoré sú veľmi náročné finančne 
i časovo, ako pre OZ, tak pre celé zariadenie. Ak je v poradni málo OZ, neprítomnosť aj jedného člena pocítia ostatní OZ, 
ktorí ho musia v práci zastúpiť. Kvôli absencii zamestnanca alebo viacerých zamestnancov nedokážu niektoré zariadenia 
zabezpečiť plynulý chod (graf č. 7, tabuľka č. 3).  

Vzdelávanie je jednou z najdôležitejších oblastí, ktorú treba posilniť aj podľa prieskumu Národného projektu Usmerňovať 
pre prax. Podľa zistení projektu by vzdelávanie pomohlo k zlepšeniu metodického usmerňovania v spádových školách v 
57% opýtaných CPPPaP, 26% CŠPP a 12% súkromných CŠPP. 

 

 

 

 

 

https://vudpap.sk/x/memoranda-o-spolupraci/
https://vudpap.sk/odborny-portal/mdp-skolske-podporne-timy/manualy-a%e2%80%afwebinare-pre-oz-a%e2%80%afpz-v%e2%80%afspt/
https://vudpap.sk/webinare/zostrihy/
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Graf č. 7 Mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

 

Tabuľka č. 3 Mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov odborných činností 

 

Vzdelávanie CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Viac času aj financií venovať kontinuálnemu vzdelávaniu OZ a túto oblasť uchopiť 

koncepčnejšie s poskytnutím systematickej podpory zo strany štátnych inštitúcií. 33 42 27 

Nedostatok kvalitných (nie povrchných, príliš všeobecných a len formálne realizovaných) 

vzdelávacích aktivít týkajúcich sa súčasných výziev v odbornej praxi. 24 23 9 

Vzdelávanie OZ je finančne náročné - privítali by finančnú podporu/zľavy. 26 22 36 

Chýbajú vysokošpecializované vzdelávania zamerané na jednotlivé diagnostické metódy a 

odborné postupy. 21 22 18 

Vzdelávanie OZ by malo byť kryté účelovo viazanými prostriedkami v rozpočtoch zariadení. 21 15 18 

Potreba vytvoriť systém pre jednoduchšie vzdelávanie OZ v dlhodobých výcvikoch (ponuka, 

finančné zabezpečenie, zladenie s pracovnými povinnosťami). 16 8 27 

Je zložité zladiť (najmä časovo) vzdelávanie a pracovné povinnosti. 7 7 9 

Chýba dostupnejšie vzdelávanie v krízovej intervencii. 7 7 27 

Uvítali by možnosť vzdelávania v KVaKP. 7 3 0 

 

Z hľadiska tém vzdelávania sa v mapovaní potrieb 100% zariadení vyjadrilo, že potrebuje vzdelávanie v odborných témach 
(najmä dlhodobé terapeutické výcviky, výcviky v diagnostických metódach a odborných postupoch pri práci s deťmi s 
rôznymi druhmi postihnutia, sociálno-psychologický výcvik, vzdelávanie v krízovej intervencii, inovačné vzdelávanie, 
špecifiká práce s deťmi zo SZP). Vzdelávanie zamerané na rozvoj manažérskych zručností by uvítalo 24% zariadení - napr. 
projektové riadenie, strategické plánovanie. (graf č. 8). 
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Graf č. 8  Mapovanie potrieb 

 

 

Najčastejšími prekážkami pri vzdelávaní zamestnancov sú časový faktor (zamestnanci absolvujú vzdelávania aj počas 
víkendov, aj počas čerpania dovolenky), nedostatok finančných prostriedkov (zamestnanci si hradia vzdelávanie z 
vlastných zdrojov, nedostatok finančných prostriedkov, ktoré môže zariadenia alokovať na vzdelávanie), obmedzená 
ponuka vzdelávaní (vzdelávacie inštitúcie neponúkajú vzdelávanie v témach, ktoré sú pre zamestnancov potrebné). Pre 
13% zariadení je prekážkou aj vzdialenosť, resp. zlá regionálna dostupnosť a potreba cestovať za vzdelávaním, čo zvyšuje 
jeho časové a finančné náklady (graf č. 9). 

Graf č. 9  Mapovanie potrieb 
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ODPORÚČANIA A RIEŠENIA 

 

 

 SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

 Potreba systémového navýšenia finančných prostriedkov z rozpočtu na vzdelávanie zo štátneho rozpočtu a z 
prostriedkov EÚ upravuje zákon č. 414/2021 § 63 Financovanie profesijného rozvoja (§ 63a Dotácie):  
(Zdroj: https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2021/414/20220101.html  (účinnosť 1. januára 2022). 

 Čerpanie prostriedkov z EÚ je podchytené vo Východiskovom návrhu priorít SR pre politiku súdržnosti na 
programové obdobie 2021 – 2027, upravené bodom 4.5 Zlepšenie prístupu k inkluzívnym a ku kvalitným službám 
v oblasti vzdelávania, odbornej prípravy a celoživotného vzdelávania: Rozvoj odborných kompetencií, 
prehlbovanie a zvyšovanie kvalifikácie PZ a OZ v systéme VPaP: (zvýšenie kvality vzdelávania a zručností, vrátane 
zabezpečenia materiálne a technicky vybavenej a prístupnej siete škôl, zlepšenie pracovných podmienok 
pedagógov a iných OZ a ich motivácie). 
Zdroj: https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/2019/11/V%c3%bdchodiskov%c3%bd-n%c3%a1vrh-
prior%c3%adt-SR-pre-PS-2021-2027-final-upraven%c3%bd-po-RV.pdf. 

 Finančné prostriedky možno získať v rámci zlepšovania a inovovania systému metodického usmerňovania zo 
zdrojov Horizont Európa (2021 - 27) cez rámcový program pre výskum a inovácie. Strategický plán na r. 2021 – 
2024 pripravuje obsah pracovných programov a výziev na predkladanie návrhov pre obdobie prvých štyroch 
rokov. 
Zdroj: https://eraportal.sk/horizont-europa/heu-o-programe/. 

 Zabezpečenie periodického opakovania termínov vzdelávania upravuje zákon č. 414/2021 § 90 d  ods. 12.  
Zdroj: https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2021/414/20220101.html  (účinnosť 1. januára 2022). 

 PLÁN OBNOVY - KOMPONENT 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch, 
3.1.3 Reforma 3: Reforma systému poradenstva a prevencie a zabezpečenie systematického zberu dát v oblasti 
podpory duševného zdravia detí, žiakov a študentov. Za najväčšie výzvy možno považovať medzery vo vzdelávaní 
odborných zamestnancov.  
(Zdroj: https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf). 

 

ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované  vo VÚDPaP): 

 „NP Štandardy“ prostredníctvom piatich akreditovaných vzdelávacích programov vytvára základ pre celoživotný 
rozvoj kľúčových zručností v systéme poradenstva a prevencie – rozvíjanie supervízie, dlhodobé vzdelávania v 
terapeutických metódach, ako aj vzdelávanie zamerané na rozvoj multidisciplinárnej spolupráce a rozvoj 
životných zručností ako komunikácia, spolupráca, či plánovanie. 

 Súčasťou vzdelávacích programov „NP Štandardy“  sú aj vzdelávania v kariérovej výchove a kariérovom 
poradenstve pre školy a poradenské zariadenia. Sú zamerané na schopnosť pracovať so silnými stránkami dieťaťa 
už od materskej školy, rozvíjanie jeho životných zručností ako sebapoznanie, spolupráca, či komunikácia a taktiež 

 

 Vytvoriť platformu, kde budú ponuky akreditovaného a neakreditovaného vzdelávania od rôznych poskytovateľov. 
 Potreba systémového navýšenia finančných prostriedkov rozpočtu zariadenia na vzdelávanie OZ. 
 Zabezpečiť periodické opakovanie termínov vzdelávaní počas roka (aby ho mohli absolvovať viacerí zamestnanci 

zariadenia v rôznych termínoch). 
 Lokalizovať vzdelávanie v rôznych regiónoch SR (aspoň Západ-Stred-Východ). 
 Zlepšiť/ inovovať systém metodického usmerňovania prostredníctvom vzdelávania. 
 Nastaviť jasné a adresné metodické vedenie s konzultačnou možnosťou v prípade potreby.  
 Sieťovať odborníkov a inštitúcie za účelom využitia možnosti výmeny informácií, získania nových skúseností, a tiež 

zdieľania dobrej praxe formou stáží v iných zariadeniach na území SR a v zahraničných inštitúciách. 
 

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2021/414/20220101.html
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/2019/11/V%c3%bdchodiskov%c3%bd-n%c3%a1vrh-prior%c3%adt-SR-pre-PS-2021-2027-final-upraven%c3%bd-po-RV.pdf
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/2019/11/V%c3%bdchodiskov%c3%bd-n%c3%a1vrh-prior%c3%adt-SR-pre-PS-2021-2027-final-upraven%c3%bd-po-RV.pdf
https://eraportal.sk/horizont-europa/heu-o-programe/
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2021/414/20220101.html
https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf
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vedú k ich zdokonaľovaniu u zapojených odborníkov. Vzdelávania okrem toho pokrývajú aj témy ako prevencia 
vyhorenia, či používanie zážitkových metód vzdelávania.  

 Priestor na vzdelávanie je otvorený pre 1700 odborníkov zo všetkých regiónov Slovenska, vzdelávanie je 
zamerané na získanie nových zručností, ktoré im poskytnú oporu pri ich každodennej práci s deťmi a rodinami. 

 NP „Usmerňovať pre prax“ vytvára podmienky pre skvalitnenie a posilnenie metodického usmerňovania tak, aby 
bolo dostupnejšie všetkým odborníkom na Slovensku. Synergicky sa tak napája na projekt „NP Štandardy“, keďže 
posilní metodickú podporu pri ich zavádzaní a plnení.  

 Posilnením a sprehľadnením metodického usmerňovania sa dosiahne stav, kedy každý odborník bude vedieť, na 
koho sa obrátiť a akými krokmi postupovať pri hľadaní podpory, pre riešenie čo najširšieho spektra potrieb detí 
a ich rodín. Vytvorenie dostatočne prehľadného systému dáva rodičovi istotu, že odborník, s ktorým 
spolupracuje, má kvalitnú oporu a vedenie, vďaka čomu on a jeho dieťa dostanú potrebnú odbornú starostlivosť 
bez ohľadu na to, či sa odborník, ktorého navštívili, s riešením ich potreby už stretol v minulosti.                 

 „NP Štandardy“ tvorí dokument Koncepčný výstup analyzujúci a dokumentujúci vzdelávacie potreby pre OZ a 
PZ, ktorí sú subjektami systému poradenstva a prevencie. Cieľom je opis a definícia vzdelávacích potrieb OZ a 
PZ, ktorí sú subjektami systému VPaP, súvisiacich s napĺňaním a dosahovaním aktuálnych a pripravovaných 
štandardov (obsahové, výkonové, profesijné). Vytvorí odporúčania pre rámce vzdelávania a nadväzujúce 
mapovanie dostupnosti vzdelávaní v jednotlivých oblastiach.  Možnosti ďalšej aplikácie do budúcna:  podklad 
pre databázu vzdelávaní pre OZ a PZ, podpora pri identifikovaní vzdelávacích potrieb  a korešpondujúcich 
vzdelávaní. 
 

1.3. SUPERVÍZIA  

Zariadenia majú malé (napr. svojpomocné intervízie - 8,2% zariadení) alebo žiadne skúsenosti so supervíziou. Podľa 
mapovania pripravenosti 59% všetkých zariadení supervíziu nevykonáva, ale jej potrebu si uvedomujú a uvítali by jej 
zadefinovanie ako štandardnej odbornej činnosti. 11%  zariadení supervíziu vykonáva, ale uvítali by väčšiu systémovú 
podporu s tým, že supervízia sa bude týkať každého OZ, bude pravidelná, stabilná, flexibilne dostupná, dlhodobá 
(predovšetkým pre začínajúcich OZ), budú jej predchádzať odborné školenia, výmena skúseností a v neposlednom rade 
bude dostupná finančná podpora na jej zabezpečenie (vzdelávanie v supervízii, odmena supervízora). Zároveň by bolo 
žiaduce mať k dispozícii centrálne vytvorený zoznam skúsených supervízorov s niekoľkoročnou praxou. (graf č. 10, tabuľka 
č. 4). 

Graf č. 10  Mapovanie pripravenosti 
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Tabuľka č. 4 Mapovanie pripravenosti na implementáciu odborného štandardu “Supervízia” 

 

Supervízia CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Supervíziu nevykonávajú, jej potrebu si uvedomujú. 41 32 73 

Supervízia by mala byť zadefinovaná ako štandardná a povinná činnosť v zariadeniach 

VPaP s inštitucionálnou a finančnou podporou pre zabezpečenie jej kvality a 

pravidelnosti. 41 14 27 

Nemajú na supervíziu financie. 17 11 18 

Realizujú intervíziu. 9 8 18 

Privítali by dostupné a kvalitné vzdelávanie v supervízii. 19 4 9 

Privítali by zoznam/register supervízorov. 7 3 18 

Supervíziu vykonávajú, no uvítali by väčšiu systémovú podporu. 14 11 0 

Supervíziu nepociťujú ako nevyhnutnú - postačujú konzultácie medzi kolegami. 3 3 9 

Potrebujú vyškoleného supervízora priamo v zariadení. 10 4 0 

V zariadení je vyškolený supervízor. 14 0 0 

Individuálni OZ si platia sami za skupinovú supervíziu v rámci výcvikov. 3 5 0 

Zariadenie disponuje zoznamom supervízorov a v prípade potreby si supervíziu vie 

zabezpečiť. 2 0 0 

 

ODPORÚČANIA A RIEŠENIA 

 

 

SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

 

Zmeny v supervízii sú doplnené prostredníctvom legislatívy:   

 Zákon č. 414 Z. z.  z 20. októbra 2021, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických 
zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 78. V § 49 ods. 7, na konci ktorého sa pripája táto veta: 

 Vymedziť supervíziu v systéme VPaP. 
 Zaviesť supervíziu do systému VPaP z dôvodu optimalizácie poradenskej činnosti (predísť syndrómu vyhorenia OZ a zvýšiť 

kvalitu poskytovaných služieb). 
 Zaradiť absolvovanie supervízie do evidovaných výkonov činnosti OZ. 
 Legislatívne nastaviť proces realizácie supervízie (frekvencia, počet hodín...). 
 Vytvoriť dostupnú databázu externých supervízorov s pravidelnou aktualizáciou. 
 Zabezpečiť vzdelávanie v oblasti supervízie pre OZ. 
 Vyčleniť finančné prostriedky na pokrytie výdavkov spojených so zabezpečením externého supervízora. 
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„Ak ide o supervízora, za špecializačné vzdelávanie sa považuje aj akreditovaný vzdelávací program ďalšieho 
vzdelávania v oblasti supervízie., § 4 ods. 2 zákona č. 568/2009 Z. z. v znení zákona č. 315/2012 Z. z.“. 

 Zákon č. 415 Z. z.  20. októbra 2021, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní 
(školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a 
dopĺňajú niektoré zákony § 131. 
 

 ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované vo VÚDPaP): 
 

 VÚDPaP sa podieľa na tvorbe obsahu koncepcie supervízie v systéme školstva v spolupráci s MŠVVaŠ SR, 
podnetmi k legislatívnemu zneniu:  
(Zdroj: https://intranet.vudpap.sk/wp-content/uploads/2021/02/Selecka-Q-sprava_implementacia_NP-
Standardy_4q2020.pdf). 

 V rámci „NP Štandardy“ bol vytvorený samostatný procesný štandard Supervízia ako súčasť procesných 
štandardov metodicko-odborných činností, ktorý vyšiel 18. 12. 2020 a sú v ňom zadefinované pojmy supervízia, 
supervízor, supervidovaný, prípravný proces supervízie a realizáciu supervízie. Rozpracované sú kompetenčné 
rámce, procesné kroky, odborná činnosť a výstupy. 

 V „NP Štandardy“ absolvuje približne 36 odborných zamestnancov vzdelávanie v supervízii, pričom získajú 
certifikát z akreditovaného vzdelávania a zápis do registra supervízorov a rozvinú svoje zručnosti v témach: 

o Supervízia, typy supervízie a rola supervízora v kontexte školského systému  a systému VPaP; 
o Etické aspekty, etický kódex a jeho význam v supervízii; 
o Význam tvorby supervízneho kontraktu, jeho tvorba a práca so supervíznym vzťahom; 
o Riadenie procesu  supervízie a evaluácia v supervízii; 
o Štandardy v supervízii a práca so štandardami v systéme VPaP; 
o Typy supervízie: práca s jednotlivcom, skupinou  a organizáciou v supervízii v školskom systéme a v 

systéme VPaP; 
o Práca s rôznymi poradenskými modelmi v supervízii a ich využitie v školskom systéme a v systéme VPaP; 
o Skúsenostné učenie, vyhodnocovanie nahrávok,  supervíznych kazuistík a význam ich reflexie. 

 V rámci „NP Štandardy“  bolo v roku 2020 zapojených do vzdelávania supervízie 16 účastníkov, v roku 2022 sa 
plánuje do vzdelávania zapojiť ďalších  20 účastníkov. 

 

1.4. MATERIÁLNO-TECHNICKÉ ZABEZPEČENIE 

Z mapovania potrieb a mapovania pripravenosti vyplynulo, že systém výchovného poradenstva a prevencie je  v oblasti 
materiálno-technického zabezpečenia a vybavenia diagnostickými nástrojmi finančne poddimenzovaný. 

V mapovaní pripravenosti opýtané zariadenia identifikovali potrebu doplniť materiálno-technické zabezpečenie (MTZ): 
87% CPPPaP, 83% CŠPP a 91% ŠVZ. (graf č. 11, tabuľka č. 5): 

- Z pohľadu 53% CPPPaP, 27% CŠPP a 36% ŠVZ zariadení ide predovšetkým o obnovu/ doplnenie 

hardwaru a softwaru v kategórii IKT vybavenia. Potrebu jednotného softwaru na evidenciu klientov 

a vytvorenie centrálneho evidenčného systému identifikovalo  6% CPPPaP, 17% CŠPP, 9% ŠVZ.  
- Priestorové zabezpečenie považuje za nevyhovujúce 26% CPPPaP, 28% CŠPP, 27% ŠVZ: vytvorenie miestnosti pre 

skupinové aktivity, multidisciplinárne stretnutia, porady a špeciálne terapeutické miestnosti, kancelárie OZ sú malé 
(OZ sedia dvaja, traja v jednej kancelárii - je to reálna prekážka vo výkone odbornej činnosti s klientelou). Pre 27% 
ŠVZ, hlavne RC je problém umiestnenia v starých budovách, pričom im chýbajú finančné prostriedky na prevádzku, 
či rekonštrukciu. Cieľom je zvýšiť kvalitu bývania detí. Až 45% CPPPaP, 36% CŠPP A 67% ŠVZ sa vyjadrilo k 
nedostatočnému materiálnemu zabezpečeniu (nepostačujúce priestory, nutné opravy, chýbajúci automobil).  

- Potrebu štandardizácie diagnostických metód pre slovenskú populáciu a národnostné menšiny (v najväčšom 
zastúpení rómska, maďarská, ukrajinská) a aktualizácie noriem na vyhodnocovanie testov uvádza 34% CPPPaP, 36% 
CŠPP, 9% ŠVZ.  

- Logopedické pomôcky, terapeutické pomôcky, edukačné/didaktické a ďalšie odborné pomôcky absentujú v 21% 
CPPPaP, 23% CŠPP, 55% ŠVZ. Zamestnanci v zariadeniach si zabezpečujú chýbajúce pomôcky najčastejšie 
svojpomocne. Potreby dovybavenia diagnostickými nástrojmi, metódami a metodikami sú individuálne. Požiadavky 

https://intranet.vudpap.sk/wp-content/uploads/2021/02/Selecka-Q-sprava_implementacia_NP-Standardy_4q2020.pdf
https://intranet.vudpap.sk/wp-content/uploads/2021/02/Selecka-Q-sprava_implementacia_NP-Standardy_4q2020.pdf
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na dovybavenosť sa v CŠPP líšia profiláciou centra, typom klientely v danom regióne, či meste, regionálnymi 
špecifikami.  

Graf č. 11 Mapovanie pripravenosti 

 

 

Tabuľka č. 5 Mapovanie pripravenosti na materiálno technické štandardy 

Materiálno-technické zabezpečenie CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Dokúpiť IKT (počítače, telefóny, tlačiarne, kamery, kopírky). 53 27 36 

Chýbajú moderné diagnostické metódy s aktuálnymi normami. 34 36 9 

Nedostatočné priestorové podmienky. 26 28 27 

Chýbajú terapeutické pomôcky. 21 23 55 

Dokúpiť softvérové vybavenie. 26 10 18 

Obnoviť vybavenie priestorov (kancelársky nábytok,výbava terapeutických miestností. 21 12 64 

Po stránke MTZ sú zabezpečení. 15 17 9 

Privítali by vytvorenie centrálneho evidenčného systému pre poradenské zariadenia. 6 17 9 

Zabezpečiť automobil a prostriedky na jeho prevádzku. 5 6 0 

Štát by mal mať povinnosť zaplatiť MTZ vybavenie potrebné na výkon odborných činností v 

závislosti od veľkosti zariadenia. 2 8 9 

Chýbajú diagnostické metódy prispôsobené klientom zo sociálne znevýhodneného 

prostredia. 6 2 0 

Havarijný stav budovy/priestorov vyžadujúci si opravy/stavebné práce. 5 2 27 
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Podľa mapovania potrieb, po roztriedení potrieb do troch základných oblastí (technické zabezpečenie, materiálne 

zabezpečenie, odborné pomôcky), zariadenia avizujú nasledovné minimálne zastúpenie potrieb (graf č. 12, tabuľka č. 

6): 

 

Graf č. 12 Mapovanie potrieb 

 

 

Tabuľka č. 6 Mapovanie potrieb  

 

Materiálno-technické zabezpečenie CPPPaP % CŠPP % ŠVZ % 

Technické zabezpečenie (hardvér, softvér, IKT, evidenčný systém) 60 41 42 

Materiálne zabezpečenie (nepostačujúce priestory, vybavenie, opravy, automobil) 45 36 67 

Odborné pomôcky (diagnostické nástroje, terapeutické pomôcky, odborná literatúra). 48 45 58 

 

V rámci uvedených troch hlavných oblastí MTZ zariadenia identifikovali konkrétne potreby, ktoré uvádzame v 

nasledujúcej tabuľke. Prehľad je spracovaný na základe zistení z mapovania potrieb: 



22 

 

 

 

Mapovaním potrieb bolo potvrdené, že v školských zariadeniach si OZ zabezpečujú chýbajúce pomôcky najčastejšie 

svojpomocne, niekedy investujú aj osobné finančné prostriedky. 

 

Graf č. 13 Mapovanie potrieb 

 

 

Skvalitnenie MTZ v poradenských zariadeniach systému VPaP prispeje k zvýšeniu (graf č. 14):  

- efektivity práce OZ (viac času pre OZ na priamu prácu s klientom), 
- kvality diagnostickej činnosti (rýchlejšia a objektívnejšia diagnostika, konkrétnejšie odporúčania rodičom a 

učiteľom), 
- efektivity terapeutických postupov, reedukácií a intervencií (presnejšie, cielené) nastavenie poradenstva a 

odporúčaní, vytvorenie vhodných podmienok a dostatok pomôcok na realizáciu terapií, reedukácií 
a intervencií, a tým dosiahnutie ich väčšej efektivity u klienta), 
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- dostupnosti služieb (možnosť práce v teréne (škola, rodina), skrátenie čakacích dôb, možnosť poskytnúť 
službu väčšiemu počtu klientov, bezbariérový prístup, možnosť zapožičať pomôcky domov) 

- rozšíreniu ponuky služieb - terapie (individuálne aj skupinové), vzdelávania pre PZ a OZ. 
 

Skvalitnením MTZ v ŠVZ sa zvýši kvalita (graf č. 15): 

- výchovno-vzdelávacieho procesu (zabezpečenie pomôcok pre rozvoj a vzdelávanie, zatraktívnenie výchovno-
vzdelávacieho procesu pomocou IKT, vytvorenie motivujúceho prostredia na učenie, prepojenie 
teoretického a praktického vzdelávania, rozvíjanie manuálnych zručností žiakov), 

- reedukačného procesu (skvalitnenie adaptačného procesu, zvyšovanie kvality života v zariadení, podpory 
prevencie, posilňovania vnútornej motivácie k zmene správania, kvalitného trávenia voľného času, 
prepojenia klientov so spoločnosťou). 

 

Graf č. 14 Mapovanie potrieb 

 

Graf č. 15 Mapovanie potrieb 

 

Na základe mapovania potrieb bola v 14,5% CŠPP a ŠVZ identifikovaná potreba zabezpečenia služobného automobilu, a 
to hlavne z dôvodu výkonu odbornej práce v teréne. Na potrebu služobných vozidiel upozornili najmä ŠVZ pre potreby 
vyzdvihnutia dieťaťa na úteku (situácia, ktorú mnohokrát riešia, niekedy musia ísť pre dieťa aj na druhý koniec Slovenska), 
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ale aj pre zabezpečenie voľnočasových aktivít, výletov, ktoré sú významným motivačným faktorom a zároveň umožňujú 
deťom vytvárať si, pre ne tak dôležité, pozitívne zážitky (ideálne vozidlá pre 9 osôb); poradne potrebujú vozidlá pre 
terénnu prácu (dochádzanie do elokovaných pracovísk, škôl, príp. komunitných centier). 

Zistenia z mapovaní v oblasti MTZ potvrdzujú aj závery  prieskumu národného projektu Usmerňovať pre prax, podľa 
ktorého je dostatok finančných zdrojov, priestorového a materiálneho vybavenia druhou najdôležitejšou oblasťou, ktorá 
zariadeniam pomôže zlepšiť metodické usmerňovanie v spádových školách. Vyjadrilo sa tak 39% opýtaných CPPPaP, 60% 
súkromných CPPPaP, 27% CŠPP  a 65% súkromných CŠPP. 

 

ODPORÚČANIA A RIEŠENIA 

 

 

SYSTÉMOVÉ RIEŠENIA: 

V rámci dokumentu PLÁN OBNOVY, KOMPONENT 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých 

stupňoch (Reforma 3: Reforma systému poradenstva a prevencie a zabezpečenie systematického zberu dát v oblasti 

podpory duševného zdravia detí, žiakov a študentov), podporným opatrením v oblasti MTZ bude: 

 Digitalizácia diagnostických nástrojov v systéme poradenstva a prevencie - na základe prijatých výkonových a 
obsahových štandardov výchovného poradenstva nakúpi VÚDPaP licencie na odporúčané diagnostické nástroje 
a zabezpečí ich preklad, štandardizáciu na slovenskú populáciu a digitalizáciu. 

 Implementácia jednotného elektronického systému evidencie odborných činností - zabezpečí prehľad výkonov 
v systéme poradenských zariadení, ako aj ich financovanie a zabezpečí zber reprezentatívnych dát, na základe 
ktorých pripraví a aktualizuje Správu o duševnom obraze detí a mládeže. 

 Časový rozvrh: Digitalizácia diagnostických nástrojov v súlade so zavedenými štandardmi: do Q4 2023. 

(Zdroj: https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf 

 

ČIASTKOVÉ RIEŠENIA (pripravované vo VÚDPaP): 

 V spolupráci so Sekciou ŠF EÚ sa spolupracuje na nastavení  špecializovanej dopytovo orientovanej výzvy v 
programovacom období 2021 – 2027 v rámci Operačného programu Slovensko, ktorá nadväzuje na ciele „NP 
Štandardy“  a predstavuje príležitosť pre poradenské zariadenia získať nenávratný finančný príspevok zo 
štrukturálnych fondov na svoj rozvoj.  

 „NP Štandardy“- sa sústredí na podporu manažérskych zručností vedúcich zamestnancov poradenských 
zariadení v oblasti – strategického plánovania, riadenia projektov, schopnosti vyhodnocovať svoje silné stránky 
a hľadať priestory a nástroje pre posun vpred. Deje sa tak prostredníctvom príručiek, metodických materiálov a 
s nimi spojených osobných rozhovorov (napr. Metodika stratégie inštitucionálneho rozvoja, vrátane facilitačných 
techník, Sprievodca samohodnotením – Procesné štandardy,...) 

 Podporiť vytvorenie podmienok na doplnenie chýbajúcich diagnostických nástrojov. 
 Aktualizovať normy zastaraných diagnostických nástrojov. 
 Posilniť metodické usmernenie k diagnostike detí zo SZP/MRK. 
 Zabezpečiť finančné prostriedky na zakúpenie pomôcok (didaktických, terapeutických, reedukačných). 
 Zabezpečiť finančné prostriedky na dobudovanie a vybavenie priestorov. 
 Zabezpečiť finančné prostriedky na zakúpenie hardware a software vybavenia. 
 Vytvoriť jednotný software na evidenciu klientov. 

 

https://www.planobnovy.sk/site/assets/files/1045/komponent_06_inkluzivne_vzdelavanie_1.pdf
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 Národný projekt „Usmerňovať pre prax“ nastavuje systém štandardizácie, vďaka ktorému budú používané 
diagnostické testy spĺňať potrebnú kvalitu. Spolupracuje pritom s viacerými slovenskými univerzitami, s ktorými 
sa spoločne snažia o nastavenie štandardu pre zber dát k diagnostickým, ako aj ďalším procesom štandardizácie.  
Výsledkom bude kvalitná diagnostika, stojaca na najnovších poznatkoch o vývine detí a mládeže. V rámci 
VÚDPaP boli vypracované základné rámce pre štandardizáciu v dokumente Štandardizácia a reštandardizácia 
diagnostických nástrojov - Základné rámce a odporúčania v procese tvorby a úpravy diagnostických metód  (v 
praxi došlo k aplikácii českého DysTestu na Slovensku. (Zdroj:P-159: Validizácia a štandardizácia 
psychodiagnostických nástrojov » VÚDPaP vudpap.sk)  

 Projekt okrem iného prinesie minimálne 5 aktuálnych a overených diagnostických nástrojov, adaptovaných a 
štandardizovaných pre slovenskú populáciu detí a mládeže (SUDS, SIDS, SDDSS ako screeningovú osobnostnú 
diagnostiku dospievajúcich, orientačné  posúdenie úzkostnosti, impulzivity a depresivity., VRSA)  
Zdroj: Webinár #54 - Screeningová osobnostná diagnostika dospievajúcich. Orientačné posúdenie           

 úzkostnosti, impulzivity a depresivity » VÚDPaP (vudpap.sk) 
Zdroj: Webinár – Aktuálne trendy v diagnostike rizikového správania dospievajúcich » VÚDPaP  
(vudpap.sk) 

 V oblasti podpory kvality a efektivity odborných činností  pripravuje VÚDPaP portál “e-poradenstvo” pre  PZ a 
OZ v systéme VPaP. Súčasťou portálu bude dostupnosť online diagnostických nástrojov, prehľad štandardov 
odborných činností, formulárov k záznamu odborných činností a ďalšie nástroje pre bežnú, každodennú podporu 
PZ a OZ v systéme. 

  

2. REGIONÁLNE ŠPECIFIKÁ V POTREBÁCH PORADENSKÝCH ZARIADENÍ 

Potreby poradenských zariadení a špeciálnych výchovných zariadení podľa krajov 

V procese mapovania potrieb, ako aj mapovania pripravenosti, boli na úrovni jednotlivých krajov zaznamenané 

špecifické potreby, ktoré vystupujú nad rámec všeobecných potrieb zadefinovaných mapovanými zariadeniami na 

území celého Slovenska. Medzi takéto potreby, ako je zrejmé z predchádzajúcich častí, patria najmä nasledujúce: 

 

● ĽUDSKÉ ZDROJE: celkový nedostatok odborných zamestnancov (najmä logopédov, psychológov, špeciálnych 

pedagógov, sociálnych pedagógov, odborníkov pre kombinované zdravotné postihnutia, ako je napr. 

kombinácia sluchového postihnutia s mentálnym postihnutím, zdravotného postihnutia s ADHD a pod., 

odborníkov v krízovej intervencii a pod.), nedostatok administratívnych zamestnancov a pod.  

● MTZ: chýbajúce moderné diagnostické metódy a testy s aktuálnymi štatistickými normami, chýbajúce IKT, 

ktoré sa ukazuje ako nedostatočné pre prácu v online priestore (najmä v súvislosti s pandemickou situáciou), 

nedostatočná vybavenosť terapeutickými pomôckami, nedostatočné priestorové podmienky a vybavenie, 

spoločný evidenčný systém, a pod. 

● VZDELÁVANIE: celkovo nedostatočná ponuka kvalitných krátkodobých aj dlhodobých akreditovaných 

vzdelávacích aktivít, školení, výcvikov a pod. oproti zahraničným trendom, nedostatočná ponuka úzko 

špecializovaných školení najmä pre zamestnancov CŠPP (so zameraním na špecifické zdravotné 

znevýhodnenia). Vzdelávanie OZ by malo byť kryté účelovo viazanými prostriedkami v rozpočtoch zariadení. 

V nasledujúcej časti uvádzame najvypuklejšie špecifické potreby avizované zariadeniami v členení podľa krajov 
Slovenska.  

 

 

 

https://vudpap.sk/p-159-validizacia-a-standardizacia-psychodiagnostickych-nastrojov/
https://vudpap.sk/p-159-validizacia-a-standardizacia-psychodiagnostickych-nastrojov/
https://vudpap.sk/webinar-54-screeningova-osobnostna-diagnostika-dospievajucich/


26 

2.1. BRATISLAVSKÝ KRAJ 
 
Prehľad zmapovaných zariadení v BA kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP        (1 štátna, 1 súkromná)  9 CPPPaP      (7 štátnych, 2 súkromné)  

2 CŠPP             (1 štátna, 1 súkromná)  13 CŠPP      (10 štátnych, 3 súkromné)  

4 ŠVZ              (2 RC, 1 LVS, 1 DC)  2 ŠVZ                            (1 RC, 1 DC)  

8 zariadení  24 zariadení  

 

a) ľudské zdroje 

Vzhľadom na relatívne vysokú koncentráciu obyvateľstva v bratislavskom kraji vo všeobecnosti platí dobrá 
dostupnosť odborných kapacít. Zároveň sa však ukazuje zvýšená fluktuácia zamestnancov a dlhodobý problém 
obsadiť niektoré odborné pozície, z dôvodu nevyhovujúcich platových podmienok. Na trhu práce nie je dostatok 
ľudí ochotných pracovať za ponúkané mzdové ohodnotenie a odborníci vyškolení v daných oblastiach sa snažia 
skôr uplatniť v komerčnej sfére.  

 

b) materiálno-technické zabezpečenie 

V oblasti MTZ sa v prípade Bratislavského kraja ukazuje najmä nedostatočná vybavenosť diagnostickými 
nástrojmi pre cudzojazyčných klientov. V súčasnosti neustále pribúda počet cudzokrajných detí hovoriacich 
najmä anglickým, ruským, ukrajinským, či vietnamským jazykom. Zariadenia by ocenili možnosť dokúpiť si časti 
testových batérií, ak potrebujú záznamové hárky alebo pracovné zošity, je nutné kúpiť celú diagnostickú metódu, 
ktorá je finančne náročná, no oni potrebujú len určitú časť, ktorú by si dovoliť mohli. 
 

c) vzdelávanie 

V oblasti vzdelávania sa ukazuje podobný trend ako v oblasti ľudských zdrojov, a teda oproti iným regiónom je 
v bratislavskom kraji relatívne dobrá dostupnosť rôznych vzdelávacích aktivít.  

 

2.2. NITRIANSKY KRAJ 
 
Prehľad zmapovaných zariadení v NR kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP                      (2 štátne)  2 CPPPaP                        (2 štátne)  

2 CŠPP             (1 štátne, 1 súkromné)  3 CŠPP               (1 štátne, 2 súkromné)  

2 ŠVZ                        (1 RC, 1 LVS)  1 ŠVZ                                      (1 RC)  

6 zariadení  6 zariadení  

 
 

a) ľudské zdroje 

V oblasti ľudských zdrojov sa v prípade Nitrianskeho kraja ukazuje nedostatok maďarsky a anglicky hovoriacich 
odborných zamestnancov. Jazyková vybavenosť je potrebná pre prácu s klientelou, spadajúcou do maďarskej 
menšiny, žijúcej v južnej časti Slovenska. Ide najmä o diagnostiku detí, odborné konzultácie a poradenstvo pre 
rodičov, resp. zákonných zástupcov a pod. Anglický jazyk je zase nevyhnutný pre narastajúci počet detí iných 
národností, ktorých rodičia do oblasti prišli kvôli práci v závode Jaguar Landrover.  

 
b) materiálno-technické zabezpečenie 
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V nadväznosti na vyššie spomenutú oblasť ľudských zdrojov a potrebu jazykovej vybavenosti, rovnako ako 
v Bratislavskom kraji: aj tu platí nedostatočná vybavenosť diagnostickými nástrojmi pre cudzojazyčných klientov.   
Problém predstavuje aj nedostatočné a nevyhovujúce priestorové zabezpečenie, kde hlavne ŠVZ poukazovali na 
havarijný stav budov a vybavenie terapeutických priestorov. Zariadenia sídlia v prenajatých priestoroch, či 
v starých historických budovách s chýbajúcimi samostatnými kanceláriami pre OZ, ako aj ďalšími nevyhnutnými 
priestormi pre ďalšie aktivity (prijímacia kancelária, čakáreň, terapeutické miestnosti a pod.). 
 

c) vzdelávanie 

Pre oblasť vzdelávania v Nitrianskom regióne platí zvýšená potreba vzdelávania v oblasti krízovej intervencie 
a nedostatok vyškolených ľudí v tejto oblasti. Podčiarklo to posledné obdobie, kedy sa  v regióne udialo viacero 
situácií označovaných ako krízy, či hromadné katastrofy (úmrtie dieťaťa po páde stromu na školskej akcii, 
hromadná havária autobusu, zabitie učiteľa v škole a pod.). 

 

2.3. BANSKOBYSTRICKÝ KRAJ 

 
Prehľad zmapovaných zariadení v BB kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP                      (2 štátne)  11 CPPPaP                (11 štátnych)  

5 CŠPP             (4 štátne, 1 súkromné)  10 CŠPP         (8 štátnych, 2 súkromné)  

1 ŠVZ                                    (1 RC)  1 ŠVZ                                      (1 RC)  

8 zariadení  22 zariadení  

 
 

a) ľudské zdroje 

V oblasti ľudských zdrojov ide najmä o vysokú mieru nezamestnanosti a problém celkového nedostatku mladej 
a vzdelanej pracovnej sily, ktorá za prácou odchádza do iných častí Slovenska, resp. do zahraničia, najmä 
z dôvodu nedostatku pracovných príležitostí, či nižšieho mzdového ohodnotenia. V porovnaní s ostatnými krajmi 
vystupuje vyšší nedostatok OZ v poradenských zariadeniach (napr. sociálnych pedagógov až trikrát viac), 
psychológov v ŠVZ, vyšší nedostatok administratívnych pracovníkov a častejšia potreba zvýšiť aktuálne čiastočné 
úväzky OZ v CŠPP. 
 

b) materiálno-technické zabezpečenie 

Vzhľadom na geografickú rozľahlosť kraja (pri rozlohe 9 454 km2 má najnižšiu hustotu obyvateľstva - 62 
obyvateľov/km2) sa v oblasti MTZ ukazuje zvýšená potreba zabezpečenia služobného vozidla (vrátane 
prevádzkových nákladov) najmä pre CŠPP. Hoci má región porovnateľný počet obyvateľov s ostatnými krajmi 
(645 276 obyvateľov), má veľký počet okresov (spolu 13 okresov). Z toho 4 okresy majú nízky počet obyvateľstva 
a nízky ekonomický potenciál klientely (Banská Štiavnica, Žarnovica, Krupina, Poltár). Mnoho klientov si tak nevie 
zabezpečiť presun do zariadenia, preto vzniká zvýšená potreba terénnej práce priamo v mieste bydliska klienta.  
Problém predstavuje aj nedostatočné a nevyhovujúce priestorové zabezpečenie, kde hlavne CŠPP poukazovali 
na havarijný stav budov, v ktorých sídlia, ako aj na nedostatočné financie na ich rekonštrukciu.  

 
c) vzdelávanie 

V oblasti vzdelávania zaznievala najmä logistická nedostupnosť kvalitných vzdelávacích aktivít vyplývajúcich 
z aktuálnych potrieb v odbornej praxi a zároveň v oblasti vzdelávania v krízovej intervencii. 
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2.4. TRENČIANSKY KRAJ 
 

Prehľad zmapovaných zariadení v TN kraji: 
 

mapovanie potrieb mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

3 CPPPaP                      (3 štátne)  9 CPPPaP                    (9 štátnych)  

3 CŠPP               (2 štátne, 1 súkromné)  6 CŠPP               (3 štátne, 3 súkromné)  

    

6 zariadení 15 zariadení 

 
a) ľudské zdroje 

V oblasti ľudských zdrojov je v rámci kraja nedostatok vytvorených pozícií pre kariérových poradcov v CPPPaP. V 
rámci CŠPP je potrebné navýšiť úväzky odborných zamestnancov. 
 

b) materiálno-technické zabezpečenie 

Problém predstavuje nedostatočné a nevyhovujúce priestorové zabezpečenie, zariadenia poukazovali na 
havarijný stav budov, v ktorých sídlia, ako aj na nedostatočné financie na ich rekonštrukciu. 
Zariadenia tiež poukazovali na vysokú potrebu zabezpečenia služobného vozidla (vrátane prevádzkových 
nákladov) z dôvodu častej terénnej práce v mieste bydliska klienta. 
 

c) vzdelávanie 

V oblasti vzdelávania zariadenia poukazovali na nedostatočnú ponuku vzdelávania v krízovej intervencii.  
 
 

2.5. KOŠICKÝ KRAJ 
  
Prehľad zmapovaných zariadení v KE kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

6 CPPPaP                      (6 štátne)  5  CPPPaP         (4 štátne, 1 súkromné)  

3 CŠPP             (2 štátne, 1 súkromné)  11 CŠPP         (8 štátnych, 3 súkromné)  

3 ŠVZ               (1 RC, 1 DC, 1LVS)  3  ŠVZ                         (2 RC, 1 LVS)  

12 zariadení  19 zariadení  

 
 

a) ľudské zdroje 

V oblasti ľudské zdroje sa v prípade Košického kraja ukazuje nedostatok maďarsky hovoriacich odborných 
zamestnancov a odborných zamestnancov hovoriacich materinským jazykom detí z marginalizovanej rómskej 
komunity. Jazyková vybavenosť je potrebná pre prácu s klientelou spadajúcou do maďarskej a rómskej menšiny, 
a ide najmä o diagnostiku detí, odborné konzultácie a poradenstvo pre rodičov, resp. zákonných zástupcov 
a pod.  
Ako špecifickú vnímame zo strany zariadení aj potrebu zvýšenia stavu inkluzívnych tímov na školách. 

 
b) materiálno-technické zabezpečenie 

Zariadenia poukazovali na vysokú potrebu zabezpečenia služobného vozidla (vrátane prevádzkových nákladov), 
z dôvodu elokovaných pracovísk v iných okresoch a vzdialeností škôl od zariadení. 
Za problematický tiež označili stav interiérových priestorov, ktoré sú v nevyhovujúcom stave, je potrebná 
rekonštrukcia, a tiež nevyhovujúci stav budov reedukačných centier. 
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c) vzdelávanie 

Ako špecifická zaznela v oblasti vzdelávania, okrem finančnej a časovej náročnosti vzdelávaní, najmä logistická 
nedostupnosť kvalitných vzdelávacích aktivít, ktoré sú sústredené najmä na západnú časť Slovenska.  

 

2.6. PREŠOVSKÝ KRAJ 
 
Prehľad zmapovaných zariadení v PO kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP                      (2 štátne)  13  CPPPaP (11 štátnych, 2 súkromné)  

5 CŠPP             (4 štátne, 1 súkromné)  17 CŠPP         (9 štátnych, 8 súkromné)  

1 ŠVZ                                    (1 RC)  1  ŠVZ                                     (1 RC)  

8 zariadení  31 zariadení  

 
 

a) ľudské zdroje  
Spomedzi kategórií odborných zamestnancov najviac chýbajú zamestnanci na pozícii logopéd. Vzhľadom na 
vysoký podiel detí žijúcich v MRK je vysoký dopyt aj po sociálnych pedagógoch. 
V Prešovskom kraji sa nachádzajú 2 okresy, ktoré patria medzi okresy s najnižším počtom obyvateľov - 
Medzilaborce a Stropkov. V týchto dvoch okresoch funguje jedna CPPPaP s elokovaným pracoviskom. Malá 
potenciálna klientela spôsobuje nedostatok finančných prostriedkov pre zabezpečenie minimálnych ľudských 
zdrojov v poradni.  
 

b) materiálno-technické zabezpečenie 
Podobne ako v Košickom kraji, aj Prešovský kraj je špecifický zvýšenou početnosťou detí žijúcich v MRK. 
Inštitúciám chýbajú najmä diagnostické  nástroje vhodné na diagnostiku detí zo sociálne znevýhodneného 
prostredia, resp. detí s iným materinským jazykom ako slovenským. 
Ďalším problémom v oblasti MTZ je, že mnohé zariadenia sídlia v prenajatých priestoroch, ktoré sú 
nedostatočné. Najviac chýbajú samostatné kancelárie pre odborných zamestnancov. Je bežnou praxou, že sa v 
jednej kancelárii striedajú dvaja zamestnanci. To zvyšuje nároky na plánovanie chodu poradní, nakoľko nie je 
možné, aby obaja naraz vykonávali priamu činnosť s klientom.  
Podobne ako v ostatných regiónoch s elokovanými pracoviskami, resp. so sociálne znevýhodnenými komunitami 
poukazujú zariadenia na vysokú potrebu zabezpečenia služobného vozidla (vrátane prevádzkových nákladov), 
z dôvodu potreby dochádzania za klientami priamo do terénu.  
 

      c)     vzdelávanie 
V rámci vzdelávania by prijali špecifické témy, ktoré sa týkajú problematiky práce s deťmi z MRK, resp. zo SZP: 
špecifiká práce s deťmi z MRK/SZP, použitie diagnostických nástrojov (vzdelávanie + metodické usmerňovanie), 
prácu s rodinou zo SZP, rozvíjanie komunikačných zručností žiakov z MRK, metódy zvládania agresie u detí. 
Medzi hlavné bariéry vo vzdelávaní patrí okrem nedostatku financií, zastupiteľnosti zamestnancov aj 
nedostupnosť kvalitných vzdelávaní v regióne. 
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2.7. TRNAVSKÝ KRAJ 
 
Prehľad zmapovaných zariadení v TT kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP                      (2štátne)  5  CPPPaP                       (5 štátne)  

3 CŠPP             (1 štátne, 2 súkromné)  10 CŠPP         (7 štátnych, 3 súkromné)  

2 ŠVZ                         (1 RC, 1LVS)  2  ŠVZ                         (1 RC, 1 LVS)  

7 zariadení  17 zariadení  

 
 
 
 

a) ľudské zdroje  
Zariadenia RC a LVS dlhodobo upozorňujú na personálnu poddimenzovanosť (liečebný pedagóg, psychológ, 
administratívny zamestnanec), ktorá nevyhovuje 24-hodinovým prevádzkovým požiadavkám zariadení, ako i 
nárokom dnešnej náročnej doby. 
 

b) materiálno-technické vybavenie 
Špecifikom kraja je dvojjazyčnosť, poradne upozorňujú na nedostatok diagnostických metód v maďarskom 
jazyku.  
RC a LVS poukazujú na nedostatočne vybavené priestory (chýbajú stroje do dielní, počítačová miestnosť,  učebné 
pomôcky a i.). 
 

c) vzdelávanie 
Všetky zariadenia VPaP potvrdzujú nevyhnutnosť zdokonaľovania OZ v IKT zručnostiach, z čoho vyplýva 
naliehavá potreba vzdelávania v tejto oblasti. 
Z mapovania potrieb je zrejmé, že zvýšenú pozornosť treba venovať osvete a vzdelávaniu MRK. 
Zariadenia RC a LVS dlhodobo upozorňujú na nedostatok metodického usmerňovania a špecializovaného 
vzdelávania pre ich odborných zamestnancov (napr. emotívne správanie, syndróm vyhorenia a i.). 

 

 

2.8. ŽILINSKÝ KRAJ 

 
Prehľad zmapovaných zariadení v ZA kraji: 
 

mapovanie potrieb  mapovanie pripravenosti na implementáciu štandardov 

2 CPPPaP                      (2 štátne)  10  CPPPaP                   (10 štátne)  

2 CŠPP             (1 štátne, 1 súkromné)  11 CŠPP         (7 štátnych, 4 súkromné)  

2 ŠVZ                         (1 DC, 1LVS)  2 ŠVZ                          (1 DC, 1 LVS)  

6 zariadení  23 zariadení  

 
 

 
a) ľudské zdroje 

V oblasti ľudských zdrojov registrujeme v kraji viac ako 50 % potrebu navýšenia personálu na viacerých pozíciách 
v zariadeniach VPaP. 
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b) materiálno-technické zabezpečenie 

V danej oblasti sú najvypuklejším problémom v rámci kraja výrazné obmedzenia v možnostiach zabezpečenia 
adekvátnych priestorových podmienok pre výkon odborných činností v zariadeniach VPaP (prenájom a havarijný 
stav budov, nevyhovujúce priestory, chýbajúce dg. nástroje a nedostatok odborných pomôcok).  

 
c) vzdelávanie 

Ako špecifická zaznela v oblasti vzdelávania, okrem finančnej a časovej náročnosti vzdelávaní, najmä potreba 
vytvorenia systémových podmienok pre zaškoľovanie začínajúcich odborníkov a špecializovaných vzdelávaní pre 
oblasť starostlivosti o klienta raného veku a pervazívnych vývinových porúch. 
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ZÁVER 

Dokument „Kde nás tlačí topánka v systéme poradenstva a prevencie“ vznikol vďaka intenzívnej spolupráci 
s poradenskými zariadeniami, ochote diskutovať o každodennom živote v nich. Na základe dvoch realizovaných mapovaní 
poskytol súpis najvypuklejších potrieb zariadení z hľadiska celoslovenského, ako aj regionálnych špecifík.  

Jeho cieľom bolo zároveň poukázať na procesy, ktoré už reflektujú na zistenia systémovými riešeniami alebo aktivitami 
VÚDPaP.  

Novela zákona 245/2008 Z. z. pripravila priestor pre riešenie niektorých výziev identifikovaných poradenskými 
zariadeniami. Zistenia z mapovaní vytvárajú príležitosť pracovať s výstupmi pri nastavení kvality a efektivity 
pripravovaných reforiem, efektívneho využívania príležitostí a zdrojov z Fondu obnovy a odolnosti a zdrojov 
štrukturálnych fondov EÚ.  

Všetky výzvy a odporúčania sledujú jednu z najdôležitejších misií súčasného školstva - aby pomoc deťom, žiakom, 
študentom a ich rodinám,  či pedagógom prišla včas a v dostatočnej kvalite. 
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